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Paralaxa vzpomina

VVVVV

rocnik. Zkusme si proto trochu zavzpominat na ty minulé.

V ranni prazské mlze jsme se poprvé potkali v Sadech
Svatopluka Cecha. Rozdali si né&jaky cukr na posilnéni a
hned si precetli fotoroman. Pamatujete? Tenkrat dopadl
dobre. Letos pro Vas mam také jeden, nebojte. Ale jeho
konec vibec nenijisty.

Pres vesela kolecka, vecernicky a noticky jsme se spolu
koukli na Prazsky hrad, jeho zahrady i Loretu. Den jsme
zakoncili na Petfiné na hvézdarné. Tam se mi moc libilo.
Zapalili jsme si svicku, koukli se na hvézdicky a sli spat.

Podruhé jsme se potkali na Kavcich horach. Ale televize
si nas nastésti nevsimala. S Rozrazilem jsme vyrazili a vidéli
spolu podzimni trhy na naplavce, zahrali si spolu hru a
pripomnéli si hvézdarnu. Hru si zahrajeme i letos. Jen na
ni musite mit dost odvahy. A hvézdarnu? No to vam jeste
nepovim.

Z prazskych pamatek jsme loni
nakonec nejvice obdivovali Karldv most
a Staronovou synagogu. | kdyz té jste
si viilbec nechtéli vSimat, tak jsem Vam
musela pomahat, az se mi z toho rucicky
prohodily.

Pripomnéli jsme si zemépis i chemii a
nakonec i néjakou tu vanocni koledu.

Co si pripomeneme letos? Mozna
fyziku. Ale spi$ se nau¢ime néco nového.
Trebas o prevodu mezi soustavami.

Tak je tu opét podzim, krasné barevné
listi, kaStany a ja. Od doby, kdy jsem se
narodila, jsem uz hodné vyrostla. Moji
rodice mne maji radi a pecuji o mne s
laskou, vidim ale, Ze je stojim opravdu
mnoho sil. Proto bych byla rada, kdyby se
nasel nékdo dalsi, kdo by si se mnou hral.
Neni dilezité, jak dobre se se mnou letos
poperes, staci chut a invence. Pokud bys
mé byl schopen mit rad, ozvi se mi po hie
a tifeba se domluvime.

Tak uz bézte!

Vase Paralaxa

Odvaznému stésti preje

Také se vam obcas stava, ze
pred vas zivot postavi néjaky
obrovsky, nefresitelny ukol?
Nevite kde zacit?

Obcas staci mit odvahu.
Nahodné zacit z néjakého
konce. Nebo tieba odprostred.
Odhodlat se, chvili vytrvat a
hlavné se nevzdavat, nenechat
se odradit. Vysledek se casem
urcité objevi.

Z redakcni posty

B

Tento krasny obrazek nam zaslal Honzik (6).




Pozicni ciselné soustavy

Jak asi vite, Cisla se daji zapisovat
v rUznych soustavach. Vsichni
pouzivame desitkovou naprosto
intuitivné. Jak prevést cisla zapsana v
soustavach o jinych zakladech do té
,nasi” desitkové soustavy? Pomuze
vam nas rychlokurs pro zacatecniky!

Kazda soustava ma urcity zaklad
(¢islo). V' pozi¢nich soustavach ma
kazda pozice v zapisu svou hodnotu.
Cislo na této pozici vyjadfuje, kolikrat
se tato hodnota zapocita do celého
¢isla. Hodnota pozice je urcena
n-tou mocninou zakladu, a to tak,
Zze na pozici vpravo je nejmensi

Dvojkova soustava
Pouziva dve cislice: 0, 1.

Cislove dvojkové soustayveé: 1

Hodnota pozice:
Rozpis dle vahy pozic:
Soucet:

Trojkova soustava
Pouzivatricislice: 0, 1, 2.
Cislo v trojkové soustave:
Hodnota pozice:
Rozpisidle vahy pozic:
Soucet:

Sestnactkova soustava

0 1 1 1 0 1 0
27=128 26=64 25=32 24=16 23=8 22=421=2 20=1
28064 38 DR ] 6 R R G RO E R ) B () )
128+ 0+ 32+ 16+ 8+ 0+ 2+ O = 186110
2 1 2 0 1@
34=81 33=27 32=9 31=3 30=1
ZF8i1 W 278% 27 SR0R8E N 41
162+ 27+ 18+ 0+ 1 = 20810

Pouziva sestnact cislic: 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, A, B, C, D, E, F (misto 10, 11, ...)
Cislo v $estnactkové soustave: 1
162=256 161 =16 160=1

Hodnota pozice:
Rozpis dle vahy pozic:
Soucet:

1 %256
256 +

B Aqe

11516 10*1
1764 10

=442 0

mocnina, a to nultd. Priklady pro
nejcastéji uzivané soustavy si mazete
prohlédnout vedle textu. :
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Coj Je to ta paralaxa ¢
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Kazdy rok nam do redakce pfijde mnoho dopist od Vas, nasich ¢tenafd, s riznymi
navrhy, o cem bychom méli psat. Mezi tradicné nejpocetnéjsi patfi ty s otazkou: Co
je to ta paralaxa? Proto jsme zajeli do Astronomického Ustavli Akademiewed:Ceské
republiky, kde jsme pozadali o kratky rozhovor inZzenyra Josefa Housku.

Dobry den, pane inzenyre. Nase ctenare velmi zaujal pojem paralaxa. Mohl
byste ndam ho trochu priblizit?

Zacal bych asi tim, Ze slovo paralaxa pochazi z feckého parallaxis (mapahhaélc,
pozn. red.), které mlzeme prelozit jako zména.

Uplné nejjednoduseji miizeme paralaxu pozorovat, pokud sledujeme predméty
stridavé levym a pravym okem. Predméty, které jsou blize, vypadaji, jako by se vici
tém vzdalen&jsim pohybovaly. Cim je urcity predmét dal od pozorovatele, tim je
zdanliva vzdalenost, o kterou se posouva, mensi. A u téch nejvzdalenéjsich se zd3,
ze se nepohybuji viibec. Na podobném principu to funguje i u pozorovani hvézd.

Tam nam ale asi nebude stacit zavrit levé a pak pravé oko, ze?

Bohuzel, hvézdy jsou od Zemé pfilis daleko a k tomu, aby se u nich dala sledovat
paralaxa, je zapotrebi mit pozorovaci mista daleko od sebe. Tim mam na mysli, ze
i kdyz budeme mit tato stanovisté na opacné strané Zemé (ve vzdalenosti ne vétsi
nez 12 746 km, pozn. red.), tak se hvézda bude nachazet na stale stejné pozici vici
vzdalenéjsim hvézdam.

Prvni, kdo pfisel s ndpadem, jak zméfit paralaxu, byl némecky astronom a
matematik Friedrich Bessel. Jeho napad byl velmi prosty, ale ve své podstaté
genialni. Tim, jak se Zemé otaci kolem Slunce, urazi za pul roku priblizné 300
milion( kilometr(, coz uz je dostatecna vzdalenost, aby se dala pozorovat paralaxa
nejblizsich hvézd oproti hvézdnému pozadi. (NadSené mi ukazuje obrazek, ktery
mUzete vidét vpravo, zdroj http://astronomia.zcu.cz/).

A k ¢emu se da paralaxa v praxi vyuzit?

Pomoci jednoduché trigonometrie dokazeme spocitat vzdalenost hvézdy od
Zemé.

Abych to ukdzal na pfikladu, Polarka ma paralaxu 0,00756"" a pomoci vypoctu,
(149,6..1096) / tan (0,00756 / 3600) zjistime jeji vzdalenost od Zemé, a to je 4,1 biliardy
kilometrt neboli 431 svételnych let.

Citrachiova

Rabasava

B iy

Rikal jste, ze tento zplisob funguje jen pro
hvézdy, které jsou ,blizko’. Existuje zpusob
jak zjistit paralaxu a tudiz i vzdalenost u
vzdalenéjsich hvézd?

Vizdalenosti hvézd, které jsou od Zemé do
radoveé tisict svételnych let, byly zméreny pomoci
specialni druzice Hipparcos (High Precision
Parallax Collecting Satellite, pozn. red.). Ta byla
vypusténa roku 1989 a do roku 1993 nasbirala
data o vice nez 118 000 hvezdach. U hvézd, které
jsou vzdaleny jesté vice, se ale musi bohuzel
pouzit jiné metody.

Dékuji Vam za rozhovor

N
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Ahojky milacku, a preci te
mocinky laviskuju. Nasi
nejsou doma, co provedeme?
MTMMMR




" [ Cislo stanovisté | Pocet rébusii
1 | bez ndpovédy
2,3,4,5,6,7a8 | 1rébus

9,10,11a 12 | 2 rébusy
13a 14 | 3rébusy

Chcete se vyhnout ¢asové penalizaci Za ndpovédu? Vyreste nase 15 { bez ndpovedy
" rébusya ziskdte ndpovédu bez postihu. . . ‘ ' ’
O ndpovédu pozdddte prostednictvim webového rozhrani nebo pomoc1  SMS na ¢islo +420 736 300 202 ve
tvaru PARALAXA kod_tymu REBUS kod _ stanowste kod-rebusu_1 kod_rebusu_2 kod_ rebusu_3.
"~ Jakokod_rebusu uvedte Cislo, které ZIskate vyFesenim rébusu ( viZ. ndvod ke kazdému typu rébusu).

Snaz:te se ze vsech sil, ale Sifra'se Vam presto nedan vylustlt7

™ .
S kédy nakladejte rozvdzné. Pro ziskdni napovedy na prvnich stanovistich Vam postacijen jeden kéd, aviak

s rostoucim ¢islem stanovisté je potiéba zadat do SMS kodu vice (viz. tabulka), oddeleny Jsou mezerou. Kazdy
kéd Ize pritom pouZit pouze jednou. . .

Zase ale nechceme bytpfilis piisni. Pokud tedy preskocite Sifru, na kterou jste sivzali napovedu za rébusy,
odpustime Vdam a pou21ty kod rébusu miiZete pouZit znovu na,jiném stanovisti. Obdobné se pr/ i preskocent sifry
odpousti i casovd penalizace za ndpovédu k preskakované s:fre . :

Ocislujte vSechna pole vzestupné od 1 tak, aby pole tvorila cestu od 1 do cile. Sipka vZdy ukazuje smérem, ve
kterém se nachdzi ndsledujici policko (mtiZe to byt ale i'to vzddlenéjsi, ne jen sousedni). f?e_s“enl’ je jednoznacné.

Vysttipém pro zisk J_L)_dpovédy je fsoufe't cisel v polich prvni rady}{ soucet cisel v polich-druhé Fady}.

.

R
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DQMI NOVAC g

Polozte nd ctverec cerna domina 2x1 (resp. 1x2) tak, aby v kazde oblasti byla cernd prave dve pole. Dvé dom/
nové kostky spolu smi sousedit jen rohem. Domlno muZe leZet ve dvoulli %nyc’h oblastech a nesmi presahovat
z Ctverce ven. Reseni je jednoznacne .

A € p |
12 19 14
Al A x| @
10 (11 |16
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Kdd rébusu: 1839 (priklad)

Vystupem pro zisk napovedy je {pocet cernych poli v prvni i Fadé}{ pocet cernych poliv druhé ra&}
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Kod rébusu: 42 (priklad)




PLOTNIK g

Vytvorte jeden sou-
visly plot po hrandch
policek tak; aby kolem
kazdého pole*s cislici
prochdzel plot pravé po
tolika strandch. Plot se
nesmi vétvit, kfizit ani
dotykat v rozich. Kolem
pole, kde neni ¢Cislo,
muZe vést plot po 0 az
3 hrandch. Reseni . je
jednoznacné. !

Vystupem pro -
zisk ndpovédy je
{pocet poli, kolem
kterych vede plot po 0
hrandch}{ pocet poli,

kolem kterych ' vede L, : .
plot po 1 hrané}. Koéd rébusu: 15 (pr:k/ad)

Do kazdého policka vepiste jedno cislo tak, aby stejnd cisla tvorila souvislou oblast (nutny dotyk hrany,-ne
jen rohu) praveé o tolika polickdch. Dvé oblasti stejnych cisel spolu sméji sousedit pouze rohem, V kaZdé oblasti
miiZe byt 0 az n jiz pfedepsanych C&isel. Kazdé policko ndleZi pravé jedné oblasti. Reseni je jednoznacné.

Vystupem pro zisk ndpovédy je {pocet oblasti o velikosti. 1}{pocet oblasti o velikosti 2}.

Nl [ 2 [ 203l T2f4]3 3f4]
2/2] (2 (3la] [q] [1]s  [4] [2]
el 3 | 3l2|s] [ (20 [4f | [1]2

Priklad:

1l63l2 2] 3 3(4] 3 [1]3 | |1 [CELEVRIGIIET)

Pokud se Vdm dalsi rébusy uz -nedari vyresit nebo jste vsechny kddy jiz pouZzili; stdle mdte mozZnost ndpovédu
Ziskat, a to za casovou penalizaci 60 minut, které se prictou k Vasemu celkovému casu lusténi Sifer. Penalizace se
vsak pricte az ve chvili, kdy danou Sifru vyresite a dorazite na dalsi stanovisté. Pri preskoceni Sifry se tak penaliace
neuplatnf.

Ondpovedu pofdddte prostrednictvim webového rozhrani nebo pomoci SMS na ¢islo +420 736 300 202,

ve tvaru PARALAXA kod_ tymu PENALIZACE kod_stanoviste. 7




Pro feseni sifer muZete vyuZit tfi druht ndpoveéd: ndpovédu za rébus, ndpovédu za casovou penalizaci a
absolutni ndpovédu.

Ndpove'da zarébus

V tomto Casopise najdete Ctyfi rébusy. Tyto rébusy neni nutné fesit, avsak kédy ziskané jejich vylusténim slouzi
k ziskdni ndpovédy pro herni sifru. O ndpovédu si zdddte pomoci SMS (pfip. na webu). Za vyuziti této ndpovédy
neni Zadnd penalizace, ale kaZdy kod rébusu Ize pouzit pouze jednou. S roustoucim &islem stanovisté roste také
mnozstvi potrebnych rébusu pro ziskdni ndpovédy. Presnd pravidla najdete v ¢asopise na strané ¢. 6.
Ndpovéda za casovou penalizaci

Béhem hry si muzete kdykoliv zaZddat o ndpovédu bez pouZiti kédu z rébusu. Z/skate tim stejnou ndpovédu,
jakou byste dostali za rébus, ale k vasemu Easu se pfi¢te 60 minut. Casovd penalizace se pficte v okamziku
Uspésného vyreseni dané sifry (tedy nezapocitdvd se pti vzeti absolutni ndpovédy ¢i pti ukonéeni hry v prubehu
lusténi dané ifry).

Absolutni ndpovéda :

Na kazdém stanovisti si muzete fici o polohu dalsiho stanovisté. Pocet téchto “absolutnich ndpovéd” neni nijak
omezen, vyuZit této ndpovédy vsak Ize az po 60 minutdch od prichodu na stanovisté (rozhodujici je ¢as prichodu
postupové SMS). Penalizaci je v tomto pripadé nemoznost preskocenou Sifru v budoucnu dolustit, vysledné poradi
Paralaxy se totiz uruje primdrné podle poctu vyresenych Sifer. Sekunddrné pak podle casu nalezeni posledni Sifry
(k tomuto casu se pripocitdvaji casové penalizace).

Prabéh celé hry bude monitorovat nds SMS systém. Abychom mohli zajistit piipravu stanowst urcit poradi
tyma a odesilat ndpovédy, je nutné poctivé odesilat minimdiné postupové SMS!

Tvar SMS, posilejte na cislo +420 736 300 2 02

Nalezeni stanovisté: PARALAXA kod_tymu NASLI kod_stanoviste
Vyreseni sifry: PARALAXA kod_tymu HOTOVO kod_stanoviste

i Ndpovédu za rébus: PARALAXA kod_tymu REBUS kod_stanoviste kody_rebusll
Ndpovédu za Cas. pen.: - PARALAXA kod_tymu PENALIZACE kod_stanoviste
Absolutni ndpovéda: PARALAXA kod_tymu PRESKOC kod_stanoviste
Ukonceni hry: PARALAXA kod_tymu KONCIME  (prijde vam poloha cile)

Kéd tymu naleznete na Vasi startovni obdilce.

Uzivatelé mobilniho internetu maji mozZnost komunikovat se systémem pres webové rozhrani na adrese
http://q.chim.cz/. Na zaddni kaZdé Sifry naleznete také QR kéd, ten slouZi pouze k usnadnéni pfi pouzivdni
webového rozhrani. Webové prostredi Ize vyuZivat i bez ctecky QR kédd. V QR kédech nehledejte Sifru!

Zdroveri na webovych strdnkdch http://q.chim.cz/prubeh/ naleznete pribézné poradi jednotlivych tymd a
strucné statistiky.

Konec hry

Hra konci ve 23:00. Hru muzZete vzddt kdykoli drive, dejte ndm to prosim védét sms zprdvou (viz vyse). AZ
skoncite hru, jste vitani v cili. Cil bude otevien od druhé hodiny odpoledni aZ do pulnoci. Budete se nds moci
zeptat na feseni Sifer, sledovat déni na trase, setkat se s ostatnimi tymy a pFichystdno bude i drobné obcerstveni.

Kontakty na organizdtory
NemdzZete nalézt stanovisté, na stanovisti dochdzeji zaddni, ztratili jste fotoapardt, nebo z jinych divod(
potrebujete kontaktovat organizdtory? Pak miZete zavolat na Cislo +420 776 600 449.

Mdte problémy s SMS systémem? Volejte na cislo +420 737 076 778.



